

वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

कमरेड कृष्णदास श्रेष्ठको श्रद्धाञ्जली
सभा इच्छुक प्रतिष्ठानमा

काठमाडौं । नेपाली कम्युनिस्ट आन्दोलनका शिखर व्यक्तित्व, पहिलो पुस्ताका नेता, मार्क्सवादी चिन्तक, लेखक तथा अनुवादक कमरेड कृष्णदास श्रेष्ठको श्रद्धाञ्जलीसभा इच्छुक साँस्कृतिक प्रतिष्ठानमा हुने भएको छ । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)को केन्द्रको आयोजनामा फागुन २७ अर्थात् सोमबार (आज) श्रद्धाञ्जली सभा हुने भएको ... बाँकी ८ पेजमा



वर्ष ३ अङ्क ३७ पूर्णाङ्क १३५

२०७५ फागुन २७ गते सोमबार

Monday, Mar. 11, 2019

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०।-

‘राष्ट्रिय स्वाधीनताको विषयमा सबै पार्टी एकटिकका हुनुपर्छ’



काठमाडौं । राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीवीकाका विषयलाई लिएर लामो समयदेखि संघर्ष गर्दै आएको नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का महासचिव मोहन वैद्य 'किरण'ले राष्ट्रिय स्वाधीनताको सवालमा सबै राजनीतिक पार्टीहरू एकटिकका

भएर अगाडि बढ्नुपर्ने विचार प्रस्तुत गरेका छन् । पार्टी समर्थित देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालको काठमाडौं जिल्लाले आयोजना गरेको 'देशको स्वाधीनता र नेपालको वास्तविक नक्सा प्रयोगको प्रश्न' विषयक अन्तरसंवाद कार्यक्रमलाई

सम्बोधन गर्दै महासचिव किरणले यस्तो विचार प्रस्तुत गरेका हुन् । महासचिव किरणले नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले स्थापनाकालदेखि नै राष्ट्रियताको विषयलाई प्रमुख मुद्दा बनाउँदै आएको चर्चा गर्दै अहिले कम्युनिस्ट नामको सरकार छ तर

राष्ट्रियताको विषय यति गम्भीर र संवेदनशील रूपमा अगाडि आउँदा पनि सरकार चुँसम्म नबोल्नु बिडम्बना भएको बताए । राष्ट्रियताको विषयमा आफूहरू गम्भीर रहेको बताउँदै महासचिव किरणले राष्ट्रिय स्वाधीनताको

विषयमा जुनसुकै पार्टी र आस्थाको मान्छे भएपनि एकटिकका भएर अगाडि बढ्नु पर्छ भने, "सीमा अतिक्रमण भइरहेको छ, हस्तक्षेप बढिरहेको छ, राष्ट्रिय स्वाधीनतामाथि गम्भीर संकटहरू देखापरिरहेका छन्, त्यसका विरुद्ध सबै पार्टीहरू एकटिकका भएर

लड्नु पर्छ ।" नेपालमा कम्युनिस्ट पार्टीले स्थापनाकालदेखि नै राष्ट्रियताको विषयलाई प्रमुख मुद्दाको रूपमा उठाएको चर्चा गर्दै महासचिव किरणले भने, "कम्युनिस्ट नामको सरकारले अहिले किन राष्ट्रियताको विषयमा बोल्न सकेको छैन, यसको बारेमा हामी सरकारलाई पनि घचघच्याउँछौं, जनतालाई पनि जागृत पाउँछौं ।"

कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालका अध्यक्ष सिपी गजुरेलले मोर्चाको हाले सम्पन्न मेची-महाकाली अभियान राष्ट्रिय स्वाधीनताकै विषयलाई केन्द्रमा राखेर १५ दिनसम्म चलाएको र अतिक्रमण भूमिको निरीक्षण समेत गरेको चर्चा गर्दै राष्ट्रिय स्वाधीनताको विषयमा जनतामा समेत जागरण पैदा भइरहेको बताए । यस्ता कार्यक्रमलाई मोर्चाले आगामी दिनमा निरन्तरता दिने जनाउँदै सबै देशभक्त तथा राष्ट्रवादीहरूलाई एकटिकका भएर आवाज उठाउन आह्वान समेत गरे ।

"अहिले प्रयोगमा आएको नक्सा के शुद्ध छ ? सुगौली सन्धिदे इडिगत गरेको सिमाना के नक्सामा देखाइएको छ ? निशाना छापमा हालिएको नक्सा शुद्ध छ ? नेपालको संविधानमा के नेपालको नक्सा परेको छ ? भारतबाट प्रकाशित गरेको नेपालको नक्सा के शुद्ध छ ? नेपाल ... बाँकी ५ पेजमा

किसान महासंघ (क्रान्तिकारी)को राष्ट्रिय भेला सम्पन्न

अध्यक्षमा सीताराम तामाङ, महासचिवमा धनेश्वर पोखरेल, १२ वटा घटक संगठन निर्माण



चितवन । नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट किसान संगठन राष्ट्रिय भेलामाफर्त अब महासंघीय संरचनामा गएको छ । चितवनमा सम्पन्न भेलाले संगठनको

नाम अखिल नेपाल किसान महासंघ (क्रान्तिकारी) बनाएको छ । यसअघि संगठनको नाम अखिल नेपाल किसान संघ (क्रान्तिकारी) थियो । भेलाले ४५ सदस्यीय ... बाँकी ८ पेजमा

क्रान्तिकारी माओवादिले देशैभर मनायो सहिद सप्ताह



काठमाडौं । दशवर्षे जनयुद्धको प्रक्रियाका बीचबाट परिवर्तनको आन्दोलनमा आफ्नो अमूल्य जीवनको

बलिदान गर्ने महान सहिदहरूको सम्झना र सम्मानमा मनाउन थालिएको सहिद सप्ताहलाई ... बाँकी ७ पेजमा

मेची-महाकाली अभियानको भव्य समापन

'जनगणतन्त्रका लागि सडक संघर्ष निर्विकल्प'



चितवन । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चाको नेतृत्वमा सञ्चालित १५ दिने मेची-महाकाली अभियानको समापन

सभालाई सम्बोधन गर्दै मोर्चाका केन्द्रीय अध्यक्ष सीपी गजुरेलले अब सडक आन्दोलनबाटै यो ... बाँकी ८ पेजमा

क्रान्तिकारी महिलाहरूले यसरी मनाए देशैभर श्रमिक महिला दिवस



काठमाडौं । नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अनेमसंघ (क्रान्तिकारी)ले देशैभर १०९ औं अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस मनाएको छ । काठमाडौं उपत्यकामा संगठनको केन्द्रीय समितिको

आयोजनामा रत्नपार्क शान्तिबाटिकामा कोणसभाको आयोजना गऱ्यो । उपत्यकाको कोणसभालाई क्रान्तिकारी माओवादीका स्थायी समिति सदस्य

नेपालमा राष्ट्रवादी सरकार नहुनुको पीडा

नेपालको इतिहासमा लामो समयदेखि हामी कम्युनिस्टले नेपाली कांग्रेसलाई भारतीय दलालको पार्टी भन्दै आएका । तर अहिले त तिनै कम्युनिस्टमध्ये नै एउटा पार्टी डबल नेकपालाई विदेशी दलालको संजाले सम्बोधन गर्नु पर्ने भएको छ । किनभने, अहिले नेकपाको नेतृत्वको सरकार छ, तर उसका हरेक निर्णय र क्रियाकलापले नेपालको राष्ट्रियतामाथि आँच ल्याउने र विदेशी दलाललाई फाइदा पुर्याउँदै जाने गरिरहेका छन् ।

सरकारले ल्याउन थालेको नागरिकतासम्बन्धी विधेयकले नेपाललाई फिजीकरणतर्फ लैजाने सम्भावना प्रबल रूपमा बढ्दै गइरहेको छ । यसले संघीय संसदमा हालै दर्ता गरेको 'विदेशी लगानी तथा प्रविधि हस्तान्तरणसम्बन्धी कानूनलाई संशोधन र एकीकरण गर्न बनेको विधेयक' मा साना तथा मझौला उद्योगमा विदेशी लगानी खुला गर्न सक्ने प्रावधान राखेर ल्याएको छ



● ह.क.महदुर सिंह ●

लगानी सुनिश्चित गर्नु पर्ने क्षेत्र हो । विगतमा यो क्षेत्र राष्ट्रिय लगानीको क्षेत्र थियो । तर अब यो विधेयकले गर्दा त्यसमा उनीहरूले वैदेशिक दलाल पुँजीपतिसित प्रतिस्पर्धा गर्नु पर्ने बाध्यता सिर्जना हुन गएको छ । यसले समग्रमा नामधारी कम्युनिस्ट सरकारको तथा कथित समुन्नत नेपालको आधार नेपालका राष्ट्रिय पुँजीपति वर्ग नभई वैदेशिक एकाधिकार दलाल पुँजी वा विदेशी शक्ति र व्यक्ति बन्न गएको स्पष्ट हुन्छ ।

अहिले नेपालका केही घरेलु उद्योगका क्षेत्रहरू आत्मनिर्भर बन्दै गएको अवस्थामा यी क्षेत्रमा विदेशी लगानीलाई खुलागर्दा यी उद्योगले ती वैदेशिक लगानीसित प्रतिस्पर्दा गर्न सक्दैनन् । अनि नेपालको उद्योगका हरेक क्षेत्रबाट ... बाँकी ७ पेजमा

सरकारले ल्याउन थालेको नागरिकतासम्बन्धी विधेयकले नेपाललाई फिजीकरणतर्फ लैजाने सम्भावना प्रबल रूपमा बढ्दै गइरहेको छ । यसले संघीय संसदमा हालै दर्ता गरेको 'विदेशी लगानी तथा प्रविधि हस्तान्तरणसम्बन्धी कानूनलाई संशोधन र एकीकरण गर्न बनेको विधेयक' मा

साना तथा मझौला उद्योगमा विदेशी लगानी खुला गर्न सक्ने प्रावधान राखेर ल्याएको छ । नेपालको सन्दर्भमा

साना तथा मझौला उद्योग भनेको नेपालका उद्योगपतिहरू, जसलाई हामी राष्ट्रिय पुँजीपति भन्दछौं, उनीहरूको

सम्पादकीय

विभाजित र दुरुत्साहित महिला दिवस

आठ मार्चको अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस संसारभर मनाइयो। तर यो दिवसले केवल औपचारिक र परम्परागत रूप मात्र लियो। मार्च आठ संघर्षको दिवस हो, त्यसमा पनि संसारभरका उत्पीडित महिलाहरूको मुक्तिसँग जोडिएको दिवस। यसको उठान र विरासत भनेकै महिला मुक्तिको संघर्ष थियो र हो पनि। आठ मार्च मनाउन यो वर्ष पनि विश्वभरका महिलाहरू सडकमा त उत्रिए, तर उनीहरूले मात्र महिलाको उपस्थिति जनाए। केही मागहरू राखे, प्रस्ताव गरे। भाषण गरे। केवल एक दिन महिला दिवसका रूपमा समय खर्च गरे। पुरुषहरू पनि त्यो दिवसमा सहभागी भए। भाषण गरे र सहकार्यको हात बढाउने प्रतिवद्धता जाहेर गरे। ऐक्यवद्धता पनि जनाए। तर यो दिवसको आन्तरिक प्राण संसारभर आठ मार्च दिवसमा कतै पनि देखिएन। भूमिगत आन्दोलनहरूका कुरा अलि विशिष्ट नै भए। तर महिला दिवस अन्य दिवससह मनाइयो। मात्र फरक थियो, महिला लेखिएको ब्यानर र केही बढी महिलाहरूको उपस्थिति।

संसारमा पुँजीवाद कलात्मकतामा बहुरूपी शोषणको स्वरूपहरू विकास गर्दै जिइरहेको छ। सामन्तवाद पनि कतैकतै यसको रंगीन पर्दाभिन्न सानो 'स्पेस' लिएर उसलाई सघाइरहेको छ। अवशेषको रूपमा रहेको जीर्ण शरीर हात थापेर पनि अघाइरहेको छ। विश्वको कूल जनसंख्याको ५२ प्रतिशत आधाभन्दा बढी आकाश र आधाभन्दा बढी धरती ओगटेका महिला यो वर्षको मार्च ८ मा ज्यानलामे आन्दोलनको हुंकार दिन सकेनन्। विगतका जर्मनीका, अमेरिकाका र अन्य महिला संघर्षका इतिहासहरू पाठ वाचन र श्रवण गरिए। आफूले भोगे जानेका कुराहरू प्रचार गरिए, तर यति ठूलो संसारको कुनै पनि कुनाबाट महिलाले नेतृत्व गरिरहेको यो आन्दोलन भनेर चर्चा गर्नयोग्य घटना प्रचारमा आएन।

यो हामी नेपाली आकाश र धरतीका साथै संसारभर उत्तिकै सत्य हो। महिला आफैमा उत्पीडित वर्गका त हुन्, त्यो भन्दा पनि बढी पुरुषआश्रित। संसार पितृसत्तात्मक छ। पुरुषहरू सत्तामा छन्। राज्यको सत्तामा छन्। समाजको सत्तामा छन् र घरघरको सत्तामा छन्। पुरुषहरू शायद पुरुष र महिला दुवैको मन र मनोविज्ञानको सत्तामा पनि छन्। यति मात्र होइन, पुरुषहरू आर्थिक, राजनीतिक र बलको सत्तामा पनि छन्। हर क्षेत्रमा रहेको पुरुषको सर्वव्यापी सत्ताका कारण महिलालाई 'महिलावादी आन्दोलन' तिर प्रेरित पनि गरिरहेको छ। कतै परसम्म तानिने र कतै वरसम्म पनि मिसिने अतिवादी लामे खालका सोचहरूका अलावा अहिलेसम्मको अनुभवबाट विश्व महिला जगतले मनन् गर्न पुगेको कुरा के हो भने 'अट्याच' र 'डिट्याच' दुवै कुरा गलत हुन्। बरु समाजमा रहेको उत्पीडनको स्वरूपको पहिचान गरी यसको हल गर्न संघर्षका स्वरूपहरूको घोषणा, ती संघर्षहरूको निरन्तर अगुवाई र हरेक संघर्षको एक न एक प्रतिफल हात पाउँदै अघि बढेमा केही थोरै कुरा भए पनि हात लामे थियो।

विचार, दर्शन स्वार्थ अनुसार महिलाहरू पनि विभिन्न वर्गस्वार्थहरूमा बाँडिन पुगेका छन्। यो कुरा उनीहरूलाई बोध पनि छ। तर महिला आन्दोलन समग्र समाज रूपान्तरणको आन्दोलनको एक सानो हिस्सा मात्र हुनजाने भएकाले यसलाई सिंगो वर्गीय आन्दोलनसँग जोड्नु र अघि बढाउनु जरुरी छ। नेपालमा त दुईतिहाई प्राप्त वामपन्थी भनिने समाजवाद निर्माणको अट्टहास गरिरहेको ओली सरकारले महिला दिवस मनाइरहेका वामपन्थी महिलाहरूलाई गिरफ्तार गरेर हिरासतमा लिएको छ। महिला दिवस मनाइरहेका बेला गिरफ्तार परेका महिलाहरूका कुराहरू लिएर तिनलाई रिहाइ गर्न सडकमा पनि आउन सकिरहेका छैनन् नेपाली महिलाहरू। कति विभाजित र दुरुत्साहित छ नेपाली महिला आन्दोलन।

लेखकहरूमा अनुरोध

- यस वर्गदृष्टि साप्ताहिक तथा मूलबाटो डटकमका लागि लेख/रचना पठाउँदा एक हजार शब्दमा नबढाइकन आफ्नो लेख/रचना पठाइदिनु हुन्,
- कम्प्युटर टाइप गरी पठाउँदा शुक्रबारसम्म र हस्तलिखित पठाउँदा बुधबारसम्म पत्रिकाको कार्यालयमा वा इमेलमा पठाइदिनु हुन्,
- सकेसम्म छोटो र सरल वाक्य प्रयोग गरिदिनु हुन् हार्दिक अनुरोध छ।
- लेख वा समाचार पठाएपछि ९८६०५०३९८३/९८५११३४८३० वा ०१-४७५५७६३ मा फोन गरी जानकारी गराउन हुन अनुरोध छ।

सम्पादन विभाग, वर्गदृष्टि मिडिया

परिवर्तनको सम्वाहक



सत्यतथ्य निष्पक्ष खबर तथा

विचारका लागि सधैं हेर्ने र पढ्ने गरौं।

www.moolbato.com

विश्व महिला आन्दोलन र नेपालका महिलाको भूमिका

१०९ औं अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको सन्दर्भमा



क. हेमन्त

अँध्यारो पक्षका शक्तिहरूले आम जनता तथा महिलाहरूमाथि आफ्नो भएभएको तागतले आक्रमण गर्छन् र उनीहरूको मुक्तिको सङ्घर्षलाई तुहाइदिन चाहन्छन्। यसै क्रममा नेपालमा पनि २०५२ देखि ०६२ सम्मका लामा थुप्रै सङ्घर्ष गरेर पाएका अधिकारहरू एक पछि अर्को खोसिँदै गइरहेको छ।

इतिहासले आखिरमा के कुरा सिद्ध गरिदिएको छ भने पुँजीवादी संसारमा महिला मुक्तिको समस्या अन्तिम रूपमा समाधान गर्न सकिँदैन भने भैँ महिला मुक्तिको आन्दोलनबिना गरिखाने जनताको शोषण र उत्पीडनबाट मुक्ति पाइँदैन। विश्वमा महिलाहरूले र तिनका संघ/संगठनहरूले सयौँ वर्षसम्म आन्दोलन गरेर मात्र श्रमिक महिलाको नाममा दर्ज भए।

१९ औं सताब्दीको सुरुमा युरोप र अमेरिकाको बुर्जुवा समाजमा महिलाहरूको वास्तविक र वैधिक स्थिति बन्यो। महिलाहरूको "शारीरिक तथा प्राकृतिक दुर्बलता, पारिवारिक जिम्मेवारी, प्रजनन, बालबालिकाको पालन पोषणमा मात्र सिमित राखी पुरुषको समकक्षमा हुन सक्दैनन्" भन्ने विषयमा धेरै संसदवादीहरूले समर्थन गरे। यस्ता पदावली प्रयोग गरी पुँजीवादीको महिलामाथि हेर्ने यस्तो दृष्टिकोण थियो। त्यतिबेला महिलामाथि र सक्रियता भन्ना, धार्मिक कोठा, केटाकेटी हेरचाह तथा पालन पोषणमा मात्र सिमित थिए। ब्रिटेनमा १८४७ मै महिलाहरूको १ दिनको श्रम १० घण्टा कायम गरिएको थियो।

१८४८-४९ मा भएको युरोपियन क्रान्तिले महिलाहरूको राजनीति एवम् नागरिक अधिकारको हक प्रदान गर्‍यो। १८५८ मा ब्रिटेनमा महिलाहरूले पारपाचुके गर्ने अधिकार प्राप्त गरे। अमेरिकामा १८६९ मा २ वटा महिला मताधिकार संगठनको स्थापना भयो। १८८८ मा नारीवादीहरूको पहलमा पहिलो अन्तर्राष्ट्रिय महिला परिषद् स्थापना भयो। १८९० मा मात्रै अमेरिकामा यो अस्तित्वमा आयो। १९४६ मा यो नाम बदलेर "अन्तर्राष्ट्रिय महिला संश्रय समान अधिकार समान दायित्व" राखियो।

त्यस्तै १८६९ महिलाहरूले कर तिर्ने, नगरपालिकामा मताधिकारको प्रयोग गर्ने अधिकार प्राप्त गरे। १८७० मा अमेरिकामा "लिनबर्ल" व्यवसाय गर्ने अधिकार प्राप्त भयो। १८७१ मा पेरिस कम्युनिस्ट महिलाहरूको उत्कृष्ट सहभागिताले राजनीति र सामाजिक आन्दोलनहरूमा भाग लिएका थिए।

१८८९ मा ट्रेड युनियनले तिनीहरूलाई सदस्यता पनि प्रदान गर्‍यो। १८९१ मा जर्मनीको सामाजिक जनवादी पार्टीले "एफुटे" कार्यक्रममा महिला अधिकारको मागलाई समावेश गर्‍यो। १८९१ मा नै श्रम गर्ने महिलाहरूको एउटा पत्रिका प्रकाशन भयो। उक्त पत्रिका १८९२ देखि १९१७ सम्म प्रकाशित भै रह्यो। १८९२ मा श्रम संरक्षण पहिलो कानून बन्यो। १९०४ मा अन्तर्राष्ट्रिय महिला मताधिकार संघको स्थापना भयो।

महिला समाजवादीहरूको पहिलो र दोस्रो अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलनले १९०७ मा स्टुगार्ड र १९१० मा कोपेनहेगन घोषणा पत्र जारी गरी प्रत्येक वर्ष अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस मनाउने भन्ने ऐतिहासिक निर्णय गरेकै कारण हामी पनि महिला दिवस वर्षेपिच्छे मनाउँदै आइरहेका छौं।

विश्वका जुनसुकै पुँजीवादी मुलुकमा पनि जातिवादी समाज वर्गीय हुन्छ। अन्त नारीजातिको हकमा त त्यो भन्ने विभेदकारी बनेको हुन्छ। चाहे घरभित्र होस् वा घर बाहिर जहाँ पनि नारीमाथि विभेद हुने गर्दछ। प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपमा महिला माथि श्रम शोषण हुँदै आइरहेको छ। यस्ता शोषणलाई बढुवा दिने नियतले नै विभिन्न मालवस्तुहरूमा विज्ञापनको माध्यम बनाउँदै लगेका छन्।

ऐंग्लोको "परिवार निजी सम्पत्ति तथा राज्यको उत्पत्ति" मा उल्लेख भएअनुसार पृथ्वीमा प्रकृतिकै खेल देखिन आउँछ। मानव जीवन नै स्त्री र पुरुष हो। अर्थात् प्रकृतिबाटै मानवको उत्पत्ति भएको हो। पहिला आदिम साम्यवादमा मातृसत्तात्मक समाज थियो। त्यतिखेर महिलाहरूले पुरुष माथि हावी रहँदै आएका हुन्थे।

यसै क्रममा नेपालमा पनि यहाँका कतिपय स्थानहरूमा नारीका चित्र तथा मूर्तिहरू देवीका आकारमा बनाई हालसम्म पनि पूजिँदै आइरहेका छन्। कान्तिपुर उपत्यकामा बस्ती बस्नु भन्दा अघि चीनबाट आएका मञ्जुश्रीले यहाँका वरदा र मोक्षदा (फुलचोकी र चम्पादेवी) को सहायताले नै यहाँको पानी फालिएको भन्ने किम्बदन्ती छ।

तल खाल्टोमा विसाल पोखरी भएको हुँदा त्यतिखेर बस्तीहरू अग्लो डाँडाको भूभागमा रहेको पाइन्छ। त्यसैले पहाडका टुप्पोका वरिष्ठमा त्याहाँका ग्राम प्रमुख (फुलचोकी र चम्पादेवी) जस्ता महिलाहरू हुन सक्छन्। यसरी अध्ययन गरी हेर्दा अरु मुलुकका तुलनामा नेपालमा मातृसत्तात्मक सत्ताका अवशेष अझै रहेको पाइन्छ।

यी भनाइमा अध्ययन गरी हेर्दा नेपालमा पनि मातृसत्तात्मक समाज थियो। जङ्गली युगको अन्त्यतिर सिकारमा दुङ्गाको सट्टामा फलामे हतियार बन्न थाल्यो। त्यहि हतियारबाटै हतियारधारी मालिक र अरु दास बन्न पुगे। त्यसैले माओले भन्नु भए भैँ "सत्ता बन्दुकको नालबाट जन्मन्छ।" ती हतियारद्वारा नै सारा वस्तुहरू कब्जा गरी सबैलाई दास बनाइयो। आदिम साम्यवाद युगबाट मातृसत्तात्मक शासन हावीमा बाधा अड्चन आयो। पहिलाको ठीकविपरीत भएर महिलामाथि पुरुष शासन हाबि हुन पुग्यो। सामन्ती शासन व्यवस्थाहुँदै पुँजीवादी व्यवस्थाको मध्यतिर आइपुग्यो।

कार्ल मार्क्सको भाषामा "सर्वहारा वर्गले अरु सबैलाई मुक्त पारेपछि मात्र आफू मुक्त हुन्छ।" भने भैँ "सर्वहारा वर्ग मुक्त भए पनि महिलाहरू मुक्त हुँदैनन्। महिलाहरू सर्वहारा वर्गबाट पनि उत्पीडित भएका हुन्छन्।" सबैलाई उन्मुक्ति दिने क्रममा आफू उत्पीडनमा परिरहेका हुन्छन्। यो प्रक्रिया हाम्रो विद्यमान समाजमा अहिले प्रष्ट देखिन आउँछ।

क्रान्तिकारी परिवर्तनकामी महिला नेपालमा पनि हिजो सामन्ती युगमा गार्गी, कीर्तिलक्ष्मी जस्ता नारीहरूले अन्यायविरुद्ध लडेका थिए। राणा सासनका बेला पनि मञ्जुदेवी, पूण्यप्रभा, साहना प्रधान, शान्ता श्रेष्ठ, लगायत महिलाले महिला आन्दोलनको नेतृत्व गर्दै आएका थिए। त्यतिखेर महिलामाथि शिक्षा दिन, लेखपढ गर्न सरकारले बन्देज लगाउँदै आएको थियो। राणा शासन एक जङ्गी शासन भएकोले विद्रोह गर्ने आँट कसैले सितिमिति गर्न सक्दैनथे। माथिका नेतृहरूले साहसपूर्वक त्यतिखेर आँट गरेकै हुन्।

२०५२ जनयुद्धको सुरुदेखि नै नेकपा माओवादीमा महिलाहरू आवद्ध भैसकेका थिए। उनीहरूको सेल्टरमा व्यवस्थापनको जिम्मेवारी त्यहीँ भूगोलमा रहेका आमा, दिदीबहिनीहरूले नै सम्हालेका हुन्थे। प्रतिक्रियावादी राज्यसत्ताका विरुद्ध छापामा युद्धमा सक्रिय हुँदै आएको सहिद दिलमाया योजन, चुनु गुरुङ, निर्मला देवकोटा, स्वी कुँवर, रेणु दुलाल, जया दाहाल (श्रीष्ट) निर्मला आछामी, मञ्जु कुँवर, सम्भना माझी, रिता सिदाली, अनिता माझी, निता मगर लगायत विभिन्न जातजातिका महिलाहरू नै थिए।

जनयुद्धको क्रममा गिरफ्तारमा परेर गोरखा लगायतका जिल्लामा प्रतिक्रियावादीको कारागार तोडेर पनि महिला जनयुद्धमा पुनः सक्रिय हुन पुगेका थिए। अन्य महिलाहरू सैनिक कमाण्डर समेत बनेर ब्यारेक आक्रमणमा सहभागी भएका घटनाहरू पनि

हाम्रा सामु ताजै छन्।

यस्तै सांस्कृतिक टिममा कयौँ महिलाले सहायता प्राप्त गरे। कति महिलाका शरीर अंगभंग भएका थिए। नेपालको जनयुद्धमा महिलाहरू पुरुषहरूसमान बढि लागिपरेका उदाहरण हाम्रासामु बाँकी नै छ।

संसदवादी महिलाको भूमिका कथनअनुसार "दुधगुनाको बुद्धि र संगतगुनाको फल" भने भैँ संसदवादी महिलाको संगतले गर्दा शान्ति प्रक्रियामा आएपछि भने नेतृत्वसँगै संसदीय खेलमा लागेर क्रान्तिबाट भाग्ने काम पनि भएका छन्। समग्रमा महिलाले जनयुद्धमा बहादुरी देखाएकै हुन्। कुनै बेला महिला संगठनका नेतृहुँदै दुईपटक देशका राष्ट्रपतिसम्म बन्न पुग्यो। तर सत्तामा पुग्दा पनि आफ्ना पतिको हत्यारा समेत पत्ता लगाउन असमर्थ भएका छन्।

१३ वर्षे युवतीको बलत्कार गरी हत्याहुँदा उनका अपराधीहरूपत्ता लगाउन सक्दैनन्। दाइजोको निहुँमा वर्षेपिच्छे सयौँ महिलाको हत्या हुन पुगिरहेका हुन्छन्। छाउपडी प्रथाको वर्षेपिच्छे सयौँको अकालमा मृत्यु भैरहेका छन्। बोक्सी प्रथाको सयौँ महिलाहरू यातनाको सिकार भै रहेका छन्। बालविवाह रोकिएको छैन। प्रहरी महिला सेल, महिला तथा बालबालिका मन्त्रालय बनाए पनि यो निरीह बनिरहेको छ। यसलाई राज्य पक्षबाटै उत्पीडनको संरक्षण भै रहेको देखिन्छ। यस्तो परिस्थितिमा राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री लगायतले १०९ औं अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसमा शुभकामना सन्देश फलाक्दा अन्तर्राष्ट्रिय महिलामा शुभकामना सन्देश फलाक्दा अन्तर्राष्ट्रिय यही बुझाइरहेको छ।

हामीकहाँ साहसिला नारीहरू प्रसस्तै छन्। उनीहरूको मनोबल गिन दिनुहुँदैन। महिला संगठनको नाउँमा कतिपय महिलाहरूले साम्राज्यवादको दलाली तथा नोकरी गरेर श्रमिक महिलाहरूलाई भ्रम दिइरहेका छन्। त्यस्ता महिलालाई आम श्रमिक महिलाले समयमा नै चिन्न सक्नुपर्दछ। नेपाली महिलाहरूले सर्वप्रथम वर्ग दुस्मन चिन्नै पर्दछ।

यो समाजलाई रूपान्तरण गर्न श्रमिक महिला र श्रमिक पुरुष दुवै मिलि अग्रगामी दिशातर्फ लैजान सक्नु पर्दछ। महत्वा कपडा, सुनका गहना, बडाघरका छानाको सपना देख्न छाडि श्रम, रोजीरोटी र आम मुक्तिको बाटो रोज्नु पर्दछ। गरिखाने वर्ग र गरेको खाने वर्ग बीचको दुरी नाघ्न जानुपर्दछ। छिमेकीहरूको देखासिकीभन्दा आफ्नो वर्गीयता खोज्नुपर्दछ। श्रमको महत्त्व बुझेर अनिवार्य शारीरिक वा मानसिक श्रमलाई रोज्नुपर्दछ। सामाजिक र राजनीतिक कार्यमा अनिवार्य भाग लिने पर्दछ। तब मात्र महिला माथिको उत्पीडन र उत्पादनको साधनहरूको निजी स्वामित्व एवम् मानिसद्वारा मानिसको शोषण बीचको अन्तर सम्बन्धलाई प्रष्ट पाउँदै लैजान सकिन्छ। महिलाहरूले यो कार्यक्रम एक दिन मात्र मनाएर पुग्दैन।

यस्ता महिला जागरण कार्यक्रमहरू टोल-टोल, गाउँ-गाउँमा सम्पूर्ण महिला श्रमिकहरूको इकाई समिति बनाएर लानसक्नु पर्दछ। तब मात्र महिलाहरूको अधिकार प्राप्तिको लागि संगठनको तर्फबाट आन्दोलन उठाउन सकिन्छ।

तसर्थ नारीहरूले इतिहासको पानाबाट शिक्षा लिएर हामी पुरुष भन्दा कम छैनौं। हाम्रो जिन्दगी चुलोचोकामा मात्र सिमित हुने छैन। जीवनको हरेक परिस्थितिको डटेर सामना गर्दै नेपालमा नयाँ जनवादी क्रान्ति पूरा गर्ने दायित्व हाम्रो काँधमा आइपरेको छ। यसको लागि

हाम्रा हातले यो "पितृसत्तात्मक व्यवस्थालाई उल्टाएर पुनः साम्यवादी व्यवस्था ल्याउन हरेक हमेसा तयार रहने छौं" भन्ने शब्द आजबाटै सम्पूर्ण महिलाहरूले प्रतिवद्धता गरौं। अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस- जिन्दवाद !

असफलताको धुरी चढ्दै चीन-अमेरिकी व्यापारवार्ता

काठमाडौं । चीन र संयुक्तराज्य अमेरिकाबीच विगत तीन महिनादेखि चलिरहेको व्यापार वार्ता अझै पनि अनिश्चित अवस्थामा रहेको छ । कुनै पनि निष्कर्षको बाटो समालन नसकेको यो वार्ता वार्ताको नाममा भने जारी रहेको छ । व्यापार वार्ता आफैमा व्यापार बन्दैरहेको त्रिलेखकहरूको दाबी छ ।

एकातिर व्यापार वार्ता पनि चलिरहेको छ र अर्कोतिर त्यसमा लिलाम बढाबढ पनि भइरहेको पनि छ । वासिङ्टन र बेइजिङले आपसमा विवादास्पद टिप्पणीहरू पनि गरिरहेका छन् । यसले वार्तालाई निकै पेचिलो र अन्योलतातिर धकेलिरहेको छ । समस्या समाधानतिर होइन, लफडातिर अघि बढिरहेको विज्ञहरूको दाबी छ । दुबै महाशक्तिका उच्च ओहदाका व्यक्ति तथा टिप्पणीकारहरूबाट एकापस टिप्पणीका दोहोरीहरू चलिरहेका छन् । यसले दुवै देशका साथै विश्व शेर बजारमा समेत निकै तरलता ल्याइदिएको छ ।

एकले अर्कासँग खोजे थाप्ने र निहुँ खोज्ने क्रममा राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले आफू व्यापार वार्ताप्रति आशावादी भएकाले यसलाई जारी राखेको बताएका छन् । उनको जिकिर के कुरामा रहेको छ भने अमेरिकाका जायज सरोकारका कुराहरू वार्तामा सम्बोधन नहुँदासम्म चीनसँग हुने र गरिने भनिएका कुनै पनि संभ्रमातामा हस्ताक्षर गरिने छैन । कुटनीतिक दबाव दिन निकै चतुर



राष्ट्रपति ट्रम्प आफ्ना एकजना आर्थिक सल्लाहकारमार्फत् अमेरिका वार्ताबाट जहिले पनि बाहिरिन सक्ने डर र धम्की दिइरहेका छन् ।

उता चीन पनि विश्वबाट खुम्चिदै गइरहेको अमेरिकासित नतर्सीए तर सतर्कतापूर्वक वार्ता

र संवादको बाटो अघि बढाइरहेको छ । चीन आफूले आर्थिक विकासमा लिइरहेको गतिमा अबरोध नआओस् भन्नेमा प्लस माइन्स हिसाब गरेर अघि बढिरहेको छ ।

विश्वका दुई ठूला आर्थिक महाशक्तिहरू चीन र अमेरिकाबीच

व्यापारका विषयमा विवाद चुलिएको एक वर्षभन्दा बढी भइसकेको छ । यी दुवै देशबाट एकअर्का देशमा खर्ची डलर बराबरको सामान आयात निर्यात भइरहन्छ । यसैमा उनीहरूको विवाद रहेको छ । उनीहरूको विवाद वृद्धिको कुरा पनि यसैसँग नै

जोडिएको छ ।

विश्वमा आआफ्ना क्रेडिट नथपेस् भनेर अमेरिकी र चिनिया अधिकारीहरू विवाद समाधानतर्फ सकारात्मक रूपमा अघि बढिरहेको दाबी गरिरहेका छन् । त्यसका लागि आआफ्ना विज्ञ जनशक्तिको कलात्मकता अधिकतम

प्रयोग गरिहेका छन् । अमेरिकाले यो भन्यो चीनले यो भन्यो भनेर विश्व व्यापारमा चीन अमेरिकी प्रतिस्पर्धीहरूलाई हौसला दिइरहेका छन् ।

अमेरिका चीनको केही भए पनि मुख्यमुख्य व्यापारिक सेक्टरहरूमा भएको राज्य नियन्त्रण छोडिदेओस् भनेर चिनियाँ संरचनात्मक परिवर्तनको माग गरिरहेको छ । तर आश्चर्यको कुरा के भने अमेरिका पनि पछिल्लो चरणमा आएर केही धेरै कुराहरू त राज्यको नियन्त्रणमा हुनु पर्ने रहेछ भने कुरामा पुगेको छ । तर चीनलाई भने राज्य नियन्त्रण छोड भनी माग गरिरहेको छ । यसको एउटै अर्थ हो- चीन अमेरिकाभन्दा यसैकारणले बलियो हुन गएको छ । यसका साथै तत्काल विदेशी लगानीकर्ताहरूमाथि खुल्ला व्यवहार गरिनुपर्ने अमेरिकी माग रहेको छ । यसका साथै अमेरिकाले चिनियाँ सरकारले अमेरिकी प्रविधि नक्कल गरेको भने पनि आरोप लगाइरहेको छ ।

उता चीनले व्यापारका संपूर्ण प्रक्रियाहरू खुल्ला रहेको र अमेरिकाले विश्व बजारमा ब्याक मेसिज गर्न खोजेको कुरामा जोड दिँदै आएको छ । चीनको प्रस्तावित कानुनमा ४८ वटा क्षेत्रलाई "संरक्षित सूची" मा राखिएको छ । ती संरक्षित सूचीमा रहेका कुराहरूको संरक्षणका लागि विदेशी लगानीलाई या त निषेध गरिएको छ वा विशेष अनुमति आवश्यक पर्ने बताइएको छ ।

उत्तर कोरियाको भडपग्रह प्रक्षेपणको तयारी

दक्षिण कोरियामा तनाव

काठमाडौं । उत्तर कोरियाले भडपग्रह प्रक्षेपणको तयारी गर्दैगर्दा दक्षिण कोरियामा तनाव उत्पन्न भएको छ । अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रम्पसँग वार्ता पनि गरिरहेने र आफूना आणविक सुदृढीकरणको प्रक्रियालाई पनि यो वा त्यो रूपमा अघि बढाइरहेने उत्तर कोरियाको रणनीति रहेको व्यवहारमा नै प्रष्ट हुन आएको छ ।

उत्तर कोरियाको यस्तो खाले रणनीतिक तथा कुटनीतिक तयारीले दक्षिण कोरियामा भूकम्प नै ल्याएको छ । यसको सतर्कतापूर्वक सामना गर्न दक्षिण कोरियाका राष्ट्रपति मुन जाए-इनले सात जना मन्त्री फेरबदल गरेका छन् । उनले मन्त्रीहरू निकै फेर्न र हेर्न थालेका छन् । शायद उत्तरबाट ल्याउनु पर्ने सूचना र गोप्य कुराहरूको सेटिङ मिलाउन नसकेपछि उनीहरू हटाइएका हुन् ।

बहालवालाहरू हटाएर शुरुबार सात जना नयाँ मन्त्री नियुक्त गरिएका राष्ट्रपतिको कार्यालय ब्यु ह्याउसले जानकारी दिएको छ । अन्तर-



कोरिया सम्बन्धलाई मध्यनजर गरेर यी सबै गरिएको उसले जनाएको छ । राष्ट्रपतिले उनको ५ वर्षे कार्यकालको मध्यतिर यसरी थोकमा मन्त्रीहरू फेरबदल गरेका हुन् । यसलाई उनको कार्यकालमा भएको सबैभन्दा ठूलो हेराफेरी भनेर त्यहाँका अधिकारीहरूले बताएका छन् । स्पष्ट रहोस् यसअघि उनले गत वर्षको अगस्टमा पनि पाँच जना मन्त्री परिवर्तन गरेका थिए ।

नियुक्त भएका मन्त्रीहरूले कार्यभार सम्हालनुअघि संसदीय सुनुवाई हुनुपर्ने दक्षिण कोरियाको कानुनी व्यवस्था रहेको छ ।

पेरुका राष्ट्रपतिद्वारा राजीनामा



प्रधानमन्त्री सेजार टिकन नसकेर राजीनामा दिएको बताइएको छ । पछिल्ला दिनमा प्रधानमन्त्री सेजारको लोकप्रियता ओरालो लागेको थियो ।

काठमाडौं । दक्षिण अमेरिकी देश पेरुका प्रधानमन्त्री सेजार भिल्लानुभाले पदबाट राजीनामा दिएका छन् । उनले उक्त राजीनामा राष्ट्रपतिसमक्ष दिएका हुन् । सो कुराको राष्ट्रपति कार्यालयले पुष्टि गरेको छ ।

प्रधानमन्त्री सेजारको यो दोस्रो कार्यकाल हो । यसअघि सन् २०१३ देखि २०१४ सम्म दुई वर्ष उनले पहिलो कार्यकाल विना अबरोध बिताएका थिए । त्यसपछि सन् २०१८ मा दोस्रो पटक प्रधानमन्त्री चुनिएका सेजारले जनतामाथि निकै नराम्रो छबी बनाएका थिए ।

देशमा बढेको भ्रष्टाचार रोक्न र सुशासन कायम गर्न नसकेको भनी चौतर्फी आलोचनाको सिकार बनेका

आशंकाको कुहिरोमा काश्मिर तनाव

काठमाडौं । भारत प्रशासित काश्मिरको जम्मू नगरमा विहवार प्रहार गरिएको एक गिनेड बलमे स्थानीय जनतामा निकै तनाव ल्याएको छ । मानिसहरूले खचाखच भरिएको एक व्यस्त बस स्टेशनमा उक्त बिष्फोट गराइएको थियो ।

बिष्फोटमा परी एक जनाको मृत्यु भएको छ भने अन्य ३० जना घाइते भएका छन् । बिष्फोटमा आधुनिक गिनेड प्रयोग गरिएको आशंका गरिएको छ । गिनेड बिष्फोट भएको बस स्टेशन सधैं मानिसहरूले खचाखच भरिने र एक व्यस्त बस स्टेशन हो । जम्मू शहरमा रहेको मुख्य बस स्टेशन पनि हो । जम्मू नगर भारत नियन्त्रित काश्मिरको शरदकालीन राजधानी नगरसमेत हो ।

उक्त घटनामा गंभीर तथा सामान्य घाइते सबै सरकारी मेडिकल कलेजमा भर्ना गरिएका छन् । गम्भीर घाइतेमध्ये चार जनाको अवस्था निकै चिन्ताजनक अवस्थामा रहेको छ । आशंकाित एकजना पक्राउ गरे पनि घटनाको जिम्मा कसैले लिएको देखिदैन ।

बिष्फोटमा घाइते भएका एक १७ वर्षीय किशोरको उपचारका क्रममा मृत्यु भइसकेको छ ।



राष्ट्रियता...

सरकारको भूमि व्यवस्था मन्त्रीले आजभन्दा चार दिन सार्वजनिक गरेको नेपालको नक्सा के शुद्ध छ ? पुराना ऐतिहासिक नक्साले नेपालको सिमाना कहाँ इङ्गित गरेको छ, के यसबारे यो सरकार जानकार छ ?" आदि प्रश्नहरू अहिलेको सरकारीतर तैर्याउँदै अन्तरसंवाद कार्यक्रममा सिमाविद् बुद्धिनारायण श्रेष्ठले देशको सिमाना र नक्साका विषयमा गम्भीर प्रश्न उठाएका छन् ।

उनले सरकारले हालै सार्वजनिक गरेको नक्सामा नेपालको ३१० वर्ग किमी भूमि गायब रहेको दाबी प्रस्तुत गर्दै भारतले बनाएर नेपाली बजारमा छ्यापछ्यापती पारेको नक्सामा नेपालको ३७२ वर्ग किमी नेपाली भूमि भारततिर पारिएको बताए । सिमाविद् श्रेष्ठले स्थानीय मन्त्रालयले प्रकाशित गरेको पुस्तकमा समेत सबै स्थानीय तह, प्रदेशहरूको कूल क्षेत्रफल जोड्दा २३ सय वर्ग किमी भूमि गायब देखिएको पनि बताए ।

उनले नेपालका शासकहरू लुरेलारे भएकाले सीमा

अतिक्रमण नरोकिएको र हस्तक्षेप बढिरहेको चर्चा गर्दै ओली सरकारको चर्को आलोचना गरे । उनले पुराना ऐतिहासिक नक्साका आधारमा नेपालको वास्तविक नक्सा बनाइनु पर्ने र सबै तथ्यहरूले

मोर्चाका काठमाडौं अध्यक्ष खगेन्द्र छन्त्यालले अध्यक्षता गरेको कार्यक्रमको सञ्चालन महिला नेतृ शारदा महतले गरेकी थिइन् । कार्यक्रमको प्रमुख अतिथि मोहन वैद्य 'किरण' रहेका थिए भने अतिथिहरूमा



लिम्पियाधुरा, कालापानी र लिपुलेक नेपालको भएको पुष्टि गरेकोले सोही अनुसार नक्सा बनाएर प्रयोग गर्न पनि उनले सरकारलाई सुझाव दिए र राजनीतिक पार्टीहरूलाई त्यसका निमित्त दबाव सिर्जना गर्न अनुरोध समेत गरे ।

आर्थिक रूपले समृद्ध, विज्ञान प्रविधिले सम्पन्न र विकसित तथा शक्तिशाली राष्ट्र बन्न सकेको खण्डमा नेपालले आफ्नो विशाल भूभाग फिर्ता गर्न सक्ने समेत दाबी गरे । त्यसको लागि शासकहरू बलिया राष्ट्रवादी हुनुपर्नेमा जोड दिए ।

सिपी गजुरेल, रामसिंह श्रीस, सिमाविद् बुद्धिनारायण श्रेष्ठ, कृष्ण राई-डबल नेकपा, सिद्धि महर्जन-नेकपा माले, नरेन्द्र तण्डुकार- नेकपा ऋषि कडेल, रहर बहादुर खड्का नयाँ शक्ति, भक्तिन्द्र बेलबासे- राष्ट्रिय जनमोर्चा, देवेन्द्र प्रधान- राप्रपा, कपिल सिजापति-माके (किराती), सन्तोष चालिसे-मेयर (गोकर्णेश्वर नपा) लगायत रहेका थिए । कार्यक्रममा उपस्थित सबैले राष्ट्रिय स्वाधीनताको विषयलाई महत्वका साथ उठाएका थिए र क्रान्तिकारी माओवादी तथा मोर्चालाई कार्यक्रमका लागि धन्यवाद दिएका

थिए । अधिकांश वक्ताहरूले नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)को केस तथा काठमाडौं इन्चार्ज सुरेश श्रेष्ठले प्रस्तुत गरेको कार्यपत्रले उठाएका विषयहरूलाई समर्थन गर्दै राष्ट्रिय स्वाधीनता तथा सीमा र नक्साको विषयमा सबै राजनीतिक पार्टीहरू एकटिकका भएर अगाडि बढ्नुपर्ने धारणा राखेका थिए । नेता श्रेष्ठले १० पृष्ठ लामो गहन कार्यपत्र प्रस्तुत गरेका थिए ।

मोर्चाले यसअघि काठमाडौं महानगरपालिकासहित सबै नपामा स्मरणपत्र बुझाउँदै नेपालको नक्कली नक्सा प्रयोगको विरोध गर्दै वास्तविक नक्सा प्रयोगका लागि अभियान नै सञ्चालन गरेको थियो । पछिल्लो पटक लिम्पियाधुरा-कालापानी-लिपुलेक, सुस्ता लगायत भूमि गायब पारिएको नक्सा प्रयोग भइरहेको तथ्य सार्वजनिक भएपछि मोर्चाले त्यसका विरुद्ध अभियान चलाइरहेको छ । यहाँसम्म कि सरकारी निसान छापमा समेत नक्कली नक्सा प्रयोग भएको पाइएको खुलासा भएपछि यसको क्रान्तिकारी माओवादी तथा देजमो लगायतका राजनीतिक पार्टीले विरोध गर्दै आएका छन् ।

